

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana á las seis de la tarde y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.
NOTAS VENCIDAS 27
OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

Cosas tradicionales.

No puede venir más á menos el carro de la Beata. El domingo hizo su recorrido el mismo lamentable espectáculo de una cosa impregnada fuertemente de sabor de la tierra, simbolizada por medio de una comparación tan ruin, tan mezquina, que más que la propia glorificación de sentimientos arraigados, parece una parodia organizada por los más volterianos enemigos de ella: como si con el ridículo quisieran soterrar la devoción del pueblo mallorquín á la Beata Catalina Thomás.

¿Ha de continuar tal esperpento? Artística y económicamente están sórdidos á su rehabilitación lo que en su mano tienen el remedio?

Corrió el rumor de que este año era el último de la aparición del carro de la Beata; y para continuar como está hoy, resultaba una cosa prudente la suspensión; mas ha venido una nota esperanzadora: una fiesta en una señorial mansión, originada por haber aceptado la presidencia de la prohomía una distinguida personalidad. Es seguro, tratándose de quien se trata, que no querrá con su prestigiosa autoridad social patrocinar semejante espectáculo. Hay que confiar, pues, en su radical modificación, y en el destierro de tan innoble indumentaria, y dotar á la cabalgata de acompañantes que tengan exacta noción del acto que realizan, para no denigrarlo con groseras presentaciones que hieren los sentimientos del arte y de la religión. Así sea.

Obreros al extranjero.

En la primera expedición de obreros al extranjero Mallorca estuvo representada. Se ha organizado la segunda, y los obreros de nuestra región han sido excluidos. ¿Por qué motivo?

Ignorámoslo, y por esto pedimos en nombre de la clase obrera balear, preterida injustamente, mientras no se nos demuestre lo contrario, que sea subsanada la omisión.

Nuestras corporaciones populares y económicas, nuestros representantes, deben velar para que no se prescinda de nosotros en esa obra de educación industrial; pues si España envía obreros al extranjero para perfeccionarse, no se comprenden esas exclusiones é inclusiones, cuando no se cuenta con una base firmísima para en justicia favorecer á unas provincias y separar á las otras.

Baleares es de las excluidas de esa expedición de obreros, á quienes el Estado pone en condiciones de alcanzar nivel superior, al contacto con los progresos de la industria europea. Baleares desea no serlo. Obreros ansiosos de cultura y perfeccionamiento técnico, existen en buen número.

COLABORACIÓN

La primera huelga

Nos hemos levantado al amanecer. Nos desayunamos frente á la ventana abierta sobre el valle hondo y en sombra, anegado en un mar de bosques. Anoche reventó una tormenta allá, en las cumbres, y el cielo se ha quedado transparente, «oliendo» á esperanza, y el pinar obscuro y húmedo «oliendo» á idilio. Acá y allá, bajo los bosques, se adivina más que se ve, la cal de las masías distantes. De una de ellas sube recto, en la sombra de la montaña, un hilo de humo, sube lentamente, muy lentamente, con el temor de acompañar la luz que el alba esparce en lo alto como una fiesta. Bandadas de pájaros vuelan silenciosas por sobre este mar de verdura, en reposo todavía, sin un estremecimiento, sin una voz. El sol besará pronto nuestros muros, y nuestra casa fulgurará en todo el valle en sombra, como un mármol divino. ¡Qué despertares estos los de la montaña! Ser bueno ante un paisaje así y á una hora como ésta, no es una virtud.

Parece que en nuestras almas ha llovido también. También se han quedado transparentes, purificadas. Al concluir el desayuno y al doblar servilletas se nos ocurre á los dos el mismo proyecto:—«¿Qué día hará hoy allá, en la costa! Hoy «aquél» se vuel-

ve loco en su Rincón. Si apareciera por allí, nos recibiría á gritos. Y al punto nos determinamos. ¡Vamos allá! En manga de camisa, con la americana al hombro, nos echamos al campo. Desde un recodo del camino se divisa muy lejos la mar borrosa, perdida á trechos en las nieblas bajas. Y desde la carretera, al cabo de unas horas, columbramos el Rincón: siete casas, albergue de quince vecinos, todo un pueblo colgado en un reborde que forma la costa, en un cantil á cien metros sobre la mar. «Aquél» ha oído nuestras voces. Nos espera en medio de la plaza. Al vernos, su figura diminuta se deshace en mil contorsiones. Salta, abre los brazos, arroja el sombrero al aire. Y ya más cerca, oímos su voz que grita á una mujer oculta:

—¡Catalina, Catalina! mata una gallina. ¡No, mata dos! ¡No, tres!

Ya reunidos y cambiados los saludos inevitables, nos empuja á todos hacia su casa. Mientras caminamos, nos dice:

—Somos dueños del pueblo. Aquí no encontrareis más que á nosotros ¡el arte! y á Madó Francisca ¡la industria!

Se pára frente á un portal donde una vieja hila con manos sarmentosas un copo de lino. Reina en el pueblo silencio profundo. Las casas están solas: parece que ha cruzado por ellas el pájico de una gran batalla. Unas palomas se arrullan en lo alto de un desván. El resto del vecindario está fuera, derramado por los huertos próximos. Son labradores. Hasta el pueblo suben, como un saludo, sus cantares. Madó Francisca sonríe con la barbilla temblona, sumidos los labios, donde aparece y se oculta, rodando de acá para allá como un grano de arroz suelto, un diente diminuto. La abuela hila de sol á sol, todo el año, y gana diariamente—¡oh, Cresos del mundo!—una perra gorda.

Nos indignamos y «aquél», contagiado de nuestra indignación, tiene un arranque de los suyos. Hay que protestar; hay que pedir la jornada de ocho horas; exigir un aumento de salario, celebrar un mitin, organizar una huelga, apelar á las coacciones, si es preciso. Y no por la perra gorda; no, señores. Todo por el derecho á gozar de este día magnífico, de este día alegre, que es como una bendición.

Y dicho y hecho. «Aquél» saca de su casa una mesa, y á la sombra de una tapia improvisamos el mitin. Nosotros seremos los compañeros oradores; su mujer y Madó Francisca la masa rebelde; él se sentará aparte; será el delegado de la Autoridad; velará por el respeto á las instituciones. La abuela ríe, y ríe, y al son de su ríe y entre los labios sumidos baila el diente una danza loca. Madó Francisca acepta el paro general; se va al campo con nosotros; deja la rueca en nuestro obsequio, y por ese—¡el sol!—y por aquel—¡el mar!—Ochenta años tiene, y no recuerda haberlos visto nunca tan hermosos como hoy.

Hemos pasado el día en el bosque, á orilla del agua, saltando de peña en peña. Hemos comido entre un coro de pinos, á la sombra de las ramas pobladas de murmullos. La abuela ha trotado incansable. Se le han teñido las mejillas con el carmin de sus buenos tiempos, cuando tal vez allá, en las mieses de su aldea, buscaba con su hombre los surcos más hondos para besarse.

Nos hemos despedido; vamos solos de vuelta á casa. El pueblo se queda atrás, allá abajo, entre los bosques. Por entre las ramas brilla una ventana iluminada: es como la luz que en los cuentos maravillosos guía á los príncipes aventureros. Al pié de la carretera, en las ensenadas bordeadas de pinares, reposa el mar sin un suspiro. Sobre nosotros, sobre la ruta, blanca palpita un lucero: atrae nuestros ojos con el poder misterioso de las miradas insistentes. Vamos paso á paso; no cambiamos palabra, asaltados de pronto por la tristeza de la noche profunda, por el desconcierto de los días felices que concluyen.

¡La primera huelga! Ha sido una broma. ¡Pero no será también una moraleja con que la vida se comenta á sí misma, un «¡por aquí!» con que el destino advierte á los hombres desorientados? La pobre abuela que abandonó el huso para gozar del mar y del sol, invoca una razón casi siempre olvidada en las luchas entre los poderosos y los sin pan. Tal vez los timoratos no se equivocan cuando afirman que el magno problema económico se ha de reducir, corriendo el tiempo, á una simple sustitución de clases. Se equivocarán probablemente; pero en apariencia, no les faltan razones. Lo cierto es que la gran masa obrera no ha variado de concepto de la vida: ambiciona las mismas suntuosidades, los mismos regalos, los mismos recreos imbeciles que prostituyen á los fuertes. ¡Ah, la buena abuela, la buena abuela! Su gesto vale más que todo un discurso. Por ese ¡el mar! por ese ¡el sol! Eso.

Derecho á gozar de la vida única, sencilla, fortalecedora, en contacto perpetuo con esas fuentes de la belleza no cotizada ni cotizabile.

M. SARMIENTO.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

La Exposición de Venecia

Estaba el articulista recorriendo las interminables galerías de la Exposición Internacional de Bellas Artes en Venecia, y en aquella maravillosa feria artística, más que una escuela, parecía descubrir algo de más grande y profundo: las palpaciones de la humanidad entera que mira afanosa y pensativa todo lo que las manos de sus Artistas han creado, buscando un eco de sí misma, una luz, una línea, de donde salga una voz semejante á la suya, que armonice con su inmensa voz moderna, que refleje en formas y colores la inabarcable síntesis de su esencia actual, hecha de aduacias vertiginosas y de retorno impetuoso y febril á lo pasado; de atrevimientos y fatigas, después de librada la gran batalla del Arte. Porque en estos últimos años, y harlo claro lo revela la Exposición actual, el Arte ha tenido sus colosos, aquellos que han concebido la humanidad como un Titán vencedor, y los de la otra escuela que se han encerrado en una visión retrospectiva, recorriendo los caminos floridos del Cuatrocientos, porque en aquella orientación y en aquel silencio esperaban oír, embellecida por la distancia, pero clara y límpida, la voz inmutable del hombre.

Esta investigación se ha hecho tan profunda y tenaz, que los cuadros «sujetivos» casi han desaparecido y las esculturas igualmente; el argumento de la obra de Arte pasa á segunda línea; lo que triunfa es el individuo, su semblante y sus músculos. La evolución del pensamiento moderno, internacionalista é igualitario, ha dado un valor enorme á esta unidad social. Una sonrisa ó una lágrima, la arruga de un pensamiento trazada en la frente, todo esto dice á nuestros sentidos lo que antes era dicho por la representación escenográfica de un cuadro, donde campea un grupo de figuras. Veinte años atrás, él que hubiera querido trasladar á un lienzo la indecible amargura de una madre á quien le han matado un hijo, hubiese por lo menos delineado dos personajes: el muerto y la madre.

Aquí, en la Exposición, hay un yeso de un sardo muy joven, Francisco Ciusa, sobre este argumento. Yo no sé si esta joven inteligencia se mantendrá pura y tendrá el valor de proseguir mirándose á sí misma, sin dejarse vencer de la manía de uniformarse en una escuela cualquiera; más el hecho es que, por ahora, revela el novel escultor una fuerza de síntesis formidable. La víctima no está; pero su sombra aparece en los ojos semicerrados de la vieja acurrucada en tierra, en los ojos que no se abren del todo para que la luz no disipe el sueño. Y en todos los delineamientos de esta criatura abatida, hay un no sé qué de inmóvil, de hierático y casi agusto, que el autor no puede haber visto sino en su Cerdeña, donde las formas inmóviles de la vida, desde siglos han casi petrificado las almas y los aspectos exteriores en un antiquísimo rito de costumbres, y en donde el sentido de la cosa fatal, bajo el cual se puede morir sin poderse rebelar, parece impreso hasta en los flancos áridos de los montes y en las encinas azotadas por el vendabal.

Y aquel pequeño rostro impenetrable, bárbaro y solemne en su dolor sin lágrimas, se resigna en Dios y medita la venganza contra el hombre. La técnica del trabajo es tal vez ingenua; pero si el joven escultor se concentra en sí mismo y no busca sino exteriorizar su alma en el mundo que le rodea, irá muy lejos.

La misma razón por la cual tiene valor esta estatueta, avalora también la tendencia moderna por la cual el retrato asume una importancia enorme en todas las exposiciones.

Y no creáis que esto sea porque la nariz de una señora americana, pongo por caso, larga ó corta, pueda interesar á un público internacional, como el que afluye á la Exposición de Venecia, sino porque aquella miss americana ostenta en los perfiles de la cara algo de su alma; es la expresión de la femineidad de su país, y tiene en sí huellas de aquel espíritu que los de raza latina hemos dado al mundo con la antigua civilización nuestra, y que ahora vuelve á nosotros traducido en inglés.

No podéis imaginaros cuántos lados del alma moderna están reproducidos en estas figuras solitarias; ellas dicen todo cuanto aquella sufre y piensa, y revelan una intensidad maravillosa, sobre todo las de los artistas extranjeros.

John Sargent, por ejemplo, es un

pintor anglo-sajón que lleva la palma en este nobilísimo certamen. Puede darse que en él brilla más la agilidad asimiladora del talento, que el rayo imperioso del genio; sus retratos hacen pensar en las refinadas siluetas de ciertas damas sutiles, pintadas por nuestro español La Gándara, y en las vigorosas entonaciones de ciertas cabezas de Rembrandt; hay en ellos una fusión de visiones clásicas y ultramodernas que armonizan perfectamente en sus partes. Tal vez idealiza, al hacer asunto de sus cuadros la psicología de una estirpe, que ve ante sí abiertas todas las prodigiosas vías del porvenir, y siente latir su corazón al compás de las cien máquinas que cantan el himno de su victoria y la marcha fúnebre de la vieja Europa.

Podrán sus retratos, como me decía con cierta malicia latina un escultor español, representar más bien una idea que una persona; pero la idea que refleja es siempre grande, y su soberana presencia es evidente en la tela.

En cambio, nuestra vieja Europa no pudiendo expresar ni el pensamiento ni el trabajo como tema de inspiración en sus obras de Arte, nos muestra solamente la triste decadencia de una generación que ha dado al mundo una obra infinita y se ha consumido después entre las visiones enervantes de la vida y el perfume demasiado intenso de la voluptuosidad y de la idea. En nosotros de raza latina, especialmente italianos y españoles, falta el reflejo porque no hay la cosa. El arte es un espejo en el cual no se puede ver sino con la imagen de la idea ó de la cosa que existe. No tenemos la sensación poderosa de toda una estirpe, como la anglo-sajona, que sabe elevar la visión del arte á simbolismo humano. El Arte puede crear sólo bajo la fiebre que esta enorme voz suscita, sólo cuando esa llena todo nuestro horizonte y satura todas nuestras fibras. El Arte sube hasta la cumbre del genio, y todo genio es el exponente de una muchedumbre concorde.

Nuestros grandes artistas de otros tiempos veían encerrado el mundo en el círculo de nuestras montañas, pero aquel mundo estaba todo lleno de la voz de su estirpe. Ahora nosotros vamos reconstruyendo nuestro mundo y nuestro arte. No nos desalentemos. Siglos atrás, tal vez en un día como éste, hordas de bárbaros á caballo pasaban por la cenicienta llanura vecina, viendo de lejos sutiles espirales de humo levantarse bajo el cielo plomizo, y pensaban que no valía la pena de perseguir á aquellos pobres fugitivos que corrían á esconder su terror en las islas de la Reina del Adriático. Y los fugitivos hacían deslizarse en las olas la quilla de los primeros bajeles venecianos. Italia bota ahora sus primeras naves. Es el alba de su simbolismo humano en el Arte.

L. MONTERO.

DE LA VIDA

Los que se van y los que vienen

La estación del Norte recorta sus líneas angulosas en las neblinas de un atardecer de agosto, destacándose su mole sobre la arboleda de la Moncloa y la Casa de Campo, limitadas por un resplandor de hoguera, rastro del sol que envolvió á Madrid durante el día con caricias que chamuscan.

Á la estación van llegando unos, dos, tres, muchos coches; son los rezagados que abandonan Madrid, ansiosos de redimirse de este aire de fragua, espojando sus pulmones con el yodo del Cantábrico, de brisas tonificantes.

De los coches descienden mujeres cuya figura, de líneas atrevidas, se adivina á través de sus amplios cubre-polvos, acusada por ese andar de pájaros traviesos. En pos de sí dejan estela de aromas que la química robó á las flores, y al estrujarlas echó á perder su fragancia divina.

En dirección opuesta al lujoso desfile, cuesta arriba de San Vicente, bajo la alameda de altos plateros, sube un grupo de hombres, que se apelo-tona por instinto. Van vestidos con guñapos pardos; cubiertas sus cabezas con boinas grasientas ó sombreros destrozados: curtidá su piel por el aire y el sol, retorcidos, sarmentosos sus brazos y piernas por una labor sin descanso.

Oculto entre retazos de saco, llevan algo que brilla siniestramente al herirlo la luz de la calle ó los grandes faroles de los charolados automóviles: son las hoces, á cuyo golpe certero, al inclinar el cuerpo sobre la tierra al peso del sol, caerán las esbeltas y doradas espigas de oro.

Vienen de Galicia, país de pastos jugosos, gigantesco castaños y lejías de mar esmeralda, donde se cantan tristezas y añoranzas con el movido ritmo de la gaita que entona fados; van á Castilla, país de horizontes monótonos, tristes, sin árboles que ofrezcan la caridad de una som-

bra, sin agua que rumoree y cante, al chocar con los guijarros del lecho de las torrenteras.

El ruido sordo de los neumáticos de los poderosos se mezcla con el castañear de los zuecos de los segadores al golpear el asfalto.

¡Triste contraste el que á diario ofrece la vida!

¡En suavizarnos estuviere quizás el remedio de muchos males!

Andrés CORZUELO.

Lecturas y Comentarios

La confección de los ramilletes.—Soleiland, juzgado por Lombroso.

Á primera vista nada más fácil que hacer un ramillete, pero meditando un poco sobre ello se vé que la cosa es bastante difícil.

No es tarea que ofrezca grandes dificultades para una persona de buen gusto escoger hábilmente las flores, agruparlas armoniosamente y aparejar sus colores haciendo un conjunto agradable y vistoso.

Pero como las flores tienen perfume y esto es uno de los elementos esenciales de todo ramillete, de aquí la dificultad, que estriba en hacer del olor general de un ramillete algo delicado, estableciendo una gama de perfume en la cual no haya ninguna nota discordante. Y esta es una ciencia que pocas personas poseen.

Clasifican los especialistas los olores en dos categorías: olores fuertes y débiles. Cada uno de ellos, empleado solo, tiene defectos muy perceptibles. El problema consiste en unirlos en proporciones convenientes.

Lo primero que hay que hacer es elegir el olor base que es el que ha de dar al ramillete el tono general. En este punto hay gran diversidad de opiniones; unos prefieren una base fuerte: acacia, heliotropo ó líla; otros una base menos energética: jazmín ó rosa blanca.

Elegido el olor base, el cual se ha de emplear en el centro y en pequeña cantidad, ha de rodearse de un olor que lo complete sin debilitarlo mucho; alrededor de la tuberosa, jacinto; junto al heliotropo, lirio de los valles; cerca del geranio, rosa.

Puesto el olor complementario, falta añadir los olores dispares, destinados á dar carácter á la base: olores vivos por una parte, y suaves por otra. Por ejemplo, en un ramillete de heliotropo completado con lirio de los valles, es conveniente agregar la violencia del jacinto y del clavel, la suavidad del azahar y la delicadeza penetrante de la violeta. La confección del ramillete se terminará poniendo en los bordes algo como un recuerdo del olor base.

El ilustre criminalista italiano Cesare Lombroso acaba de hacer un estudio detenido de las manos de Soleiland, el sátiro asesino que acaba de ser condenado á muerte en París.

Ha aquí un resumen del curioso análisis, realizado por dicho sabio á la vista de una fotografía de las manos de Soleiland:

Según ha observado Lombroso, la mano derecha ofrece todo el aspecto de lo que en Neuropatología se denomina «mano de orangután».

Su margen ó borde cubital, en vez de ser ligeramente convexo, como en los hombres normales, es en absoluto rectilíneo, constituyendo la prolongación de la línea del antebrazo. Además, las rayas transversales de la palma, en lugar de ser oblicuas y en número de dos, se encuentran reducidas á una sola raya horizontal; circunstancia descubierta por Lombroso y Carrusa en los monos, en la mayoría de los epilépticos, en los idiotas y en los criminales natos.

Todavía presenta otras particularidades la mano derecha de Soleiland, entre ellas el hallarse el dedo meñique extraordinariamente separado de los restantes, cual ocurre entre los simios, y el ser de igual longitud el dedo del corazón y el anular.

La mano izquierda, más estrecha que la derecha, es por el contrario, normal.

«Resultado, pues—añade Lombroso—, que en esa mano derecha al atavismo se une la asimetría de igual modo que son asimétricos cromáticamente los ojos del asesino (Soleiland tiene, en efecto, un iris negro y otro verde), permitiendo ello suponer otras asimetrías del tórax y del cráneo.

Para darse cuenta de la importancia que revisten esas anomalías, recordaré que tratándose de criminales natos y de epilépticos, no sólo he hallado en ellos una causa atávica, sino también una causa patológica, traducidas al exterior por asimetrías numerosas.

Es como si varios individuos se hubiesen fundido en uno solo, para desgracia de la Humanidad.

Todo esto debería hacernos reflexionar, antes de pronunciar un juicio definitivo acerca de Soleiland».

ARGOS.

Los sucesos de Casa-Blanca

Detalles del desembarco y bombardeo

París, 6.—Un telegrama de Tángier dice que los sucesos de Casa-Blanca entraron en una fase gravísima. Los hechos ocurridos son como sigue:

Para proteger el consulado francés el almirante de la escuadra de la misma nacionalidad, anclada en aquel puerto, dispuso que desembarcara una sección compuesta de 150 soldados.

Al chocar con los guijarros del lecho de las torrenteras.

El ruido sordo de los neumáticos de los poderosos se mezcla con el castañear de los zuecos de los segadores al golpear el asfalto.

¡Triste contraste el que á diario ofrece la vida!

¡En suavizarnos estuviere quizás el remedio de muchos males!

Entre los edificios destruidos se cuenta un santuario.

Las baterías marroquíes pretendieron contestar al fuego, pero su acción resultó infructuosa. Los viejos y defectuosos cañones no alcanzaban á los barcos franceses.

Cuando estos se cansaron de contemplar aquella ineficaz resistencia, dirigieron sus fuegos sobre las baterías moriscas, destruyéndolas á los pocos disparos.

El efecto que todo esto causó entre los moros fué tremendo. De todas partes acudían ininidad de hombres armados dispuestos á contestar al certero fuego de los cruceros.

Los cañones franceses dirigieron desde aquel momento sus disparos sobre aquella inmensa mole de gente, y los efectos fueron terribles. Multitud de moros, lanzando dolorosos ayes, cayeron para no levantarse más.

Durante este tiempo, del cañonero *Alvaro de Bazán* desembarcaron 40 marineros destinados á proteger el consulado de España.

Por fin el jefe de las tropas scherifianas convencido de su inferioridad, envió un mensaje al almirante francés, pidiéndole perdón por lo ocurrido, que pretendió explicar á su modo.

El almirante respondió que no le era posible conceder tal perdón, y que si Muley Anin, que así se llama dicho jefe, tenía interés en disculpar los hechos realizados, debía principiar por constituirse prisionero en el consulado de Francia. Solo con esta condición consentía en entrar en negociaciones.

La noticia de estos graves sucesos traídas á Tángier por un barco francés han producido inmensa sensación, reconociéndoseles toda su gran importancia.

Los europeos que quedaban en Casa-Blanca, atemorizados, buscaron por fin refugio en los buques anclados en el puerto.

El pánico es indescriptible. Las granadas causaron innumerables víctimas, pues aunque la gente salió al campo al enterarse de lo que ocurría, muchos moros quedaron muertos al derribarse las casas.

Los moros de las kábilas vecinas, aterrizados é indignados, acudieron á la ciudad, congregándose en el puerto, pero los proyectiles franceses los destruyeron.

Los cañones de los cruceros apuntaban con tal precisión que en un cuarto de hora el puerto quedó despejado, viéndose sólo que se revolcaban en el suelo bastantes moros heridos, entre innumerables muertos.

Pocos minutos después los barcos franceses dejaban de disparar.

Dará idea de lo terrible de su fuego que en poco más de una hora se lanzaron contra la plaza 1.500 granadas.

Lo que dice «The Times»

Londres.—Comunican al *Times* desde Tángier que la puerta de Casa-Blanca fué cerrada, situándose detrás los marinos desembarcados y la tropa.

Los marroquíes les impedían el paso y entonces aquellos cargaron á la bayoneta.

El citado periódico, al comentar estos hechos, dice que Alemania, que suscitó tantas dificultades antes de la Conferencia de Algeciras, no puede realmente oponerse á lo que hagan Francia y España, que es la primera tentativa formal que se lleva á cabo de conformidad al mandato que Europa les confió.

El criterio del Gobierno

El criterio de D. Antonio Maura, según manifestaciones que parece ser hizo en el último Consejo de ministros, donde éstos no se mostraban unos con otros muy conformes, es el de que España no puede renunciar sus derechos ni abstenerse de tomar parte en las operaciones militares que Francia realice en Marruecos.

Tampoco—opina Maura—el Gobierno español puede inspirarse en un criterio de persecución contra Marruecos, y como consecuencia de esto, España no debe internar sus tropas en Marruecos; pero sí contribuir á todos los actos de presencia que sean necesarios para reprimir y castigar en los puertos marroquíes las audacias de los cabileños.

ECOS DE LONDRES

50.000 libras á Lord Cromer

La Cámara de los Comunes ha votado un regalo de 50.000 libras esterlinas (1.250.000 francos) á lord Cromer el creador del Egipto moderno, en testimonio del reconocimiento que Inglaterra le debe por su obra.

Al proponer el voto de esa suma, el primer ministro, sir Henry Campbell-Bannerman, pronunció un discurso en que compendió la obra realizada por lord Cromer en Egipto, no solo por haber dado impulso á las obras hidráulicas que han triplicado la riqueza del Valle del Nilo, sino sobre todo por haber llevado al país la justicia en los tribunales y la moralidad y eficiencia en la administración mediante los veinticuatro años de trabajo desinteresado que lord Cromer ha puesto en dicho país.

Al retirarse por motivos de salud el creador del nuevo Egipto, lord Cromer está más pobre que antes de haber em-

ezado á trabajar. En cambio el Egipto está rico.

El Egipto ha sido ingrato con el hombre que lo ha salvado de la ruina. Al abandonarlo lord Cromer, los nacionalistas le han combatido con más rigor que nunca. Se conoce que Egipto trata á los hombres que le sirven, como España trató á Hernán Cortés después de realizada la conquista de Méjico.

Pero Inglaterra no es así: Inglaterra es agradecida hacia sus grandes hombres. Hasta ahora la Cámara de los Comunes no había hecho estos regalos más que á generales victoriosos como Wellington y lord Roberts. Esta es la primera vez que se regala una gran suma á un funcionario civil. Y no vale únicamente la suma, sino las palabras con que la han defendido, no solo el primer ministro, sino mister Balfour, jefe de la oposición.

Verdad que ha combatido el donativo mister Redmond, jefe de los nacionalistas irlandeses. Mr. Redmond no se ha andado en chiquitas: «Se regalan 50.000 libras á lord Cromer por haber convertido el Egipto en una provincia inglesa. Pues eso ha sido cometer una falsedad y un fraude á los ojos de todo el mundo civilizado.»

Luego dijo que era injusto «pedir ese dinero á los contribuyentes no solo de Inglaterra sino de Irlanda, para regalárselo á un caballero cuyo nombre se asocia en Egipto á un baldón de ignominia en la historia del Imperio británico.»

Todo el mundo oyó tranquilamente al jefe de los nacionalistas irlandeses sin que partiera la menor protesta de ninguno de los escaños, pero el regalo de las 50.000 libras se aprobó por abrumadora mayoría.

En España no se habría dejado hablar en ese sentido á Mr. Redmond, pero tampoco se habrían votado las 50.000 libras á lord Cromer.

Y es que el alma nacional es actualmente pura superficie. Se irrita ante la palabra hostil, pero permanece indiferente ante el hecho destructor. Un comerciante español contó al cronista que desde que Cuba era independiente, los españoles vivían bien en ella... «porque al menos no oían gritar ¡muera España!»

RAMIRO DE MAEZTU.

NOTICIAS GENERALES

(Del correo de ayer)

Cadáver en una maleta

Marsella.—En el expreso de Monte-Carlo llegó un matrimonio de bastante edad.

Confiraron sus maletas á un factor y le entregaron un boletín de equipajes para que les facturara una de ellas con destino á la estación Charing-Cross, de Londres.

El factor acompañó los viajeros hasta el coche del hotel del Louvre y de la Paz.

El factor encargó á un subcomisionista que reexaminara la maleta del matrimonio.

A las diez de la mañana este subcomisionista cargó la maleta en una carretilla para trasportarla al muelle de la pequeña velocidad.

Durante el camino se fijó que goteaba sangre por la cerradura de la maleta.

Horrorizado, comunicó su observación al empleado de consumos que estaba junto á una puerta vecina.

Este avisó al comisario de vigilancia.

Abrióse la maleta y se vió que contenía un cadáver de mujer, sin cabeza ni piernas.

La policía las ha encontrado en la maleta que el matrimonio se había llevado consigo el hotel.

Interrogados por el juez, los viajeros han declarado llamarse Gold, estar casados y habitar en la «Villa Menesemy», en Monte-Carlo.

Niegan ser las autoras del crimen. La mujer cuyo cadáver llevaban, había sido asesinada por su amante en su propia casa.

Habían tratado de hacerla desaparecer para no ser comprometidos.

Pirotecnico muerto

Barcelona.—Esta tarde, á las dos menos cuarto, ha ocurrido una explosión en un taller de pirotecnia establecido en una barraca dentro de una ladrillera de la carretera de Sarriá, frente al número 7 bis.

Hallábase á dicha hora el dueño del taller Francisco Ibáñez, de treinta y cinco años, casado, habitante en una casa próxima, trabajando en la confección de una rueda, cuando hicieron explosión algunos cohetes, incendiando la barraca.

La detonación fue formidable, habiéndose oído á larga distancia. En los primeros momentos se creyó que se trataba del estallido de una bomba.

El accidente causó heridas tan graves al infeliz pirotecnico, que falleció poco después de llegado al Hospital Clínico, á donde había sido conducido en una camilla de la Cruz Roja.

La barraca sufrió grandes desperfectos.

PALMA

El señor Alcalde recibió ayer una carta del Presidente del Consejo de Ministros en la que le manifiesta haber atendido á su petición escribiendo al señor Capitán General del Departamento de Cartagena para que ordene el traslado á Palma de los marineros de la Isla que sufren condena en aquel Departamento.

Debido á una mala interpretación dijimos que el señor Alcalde había convocado á los Presidentes de las Sociedades económicas y políticas para ocuparse de la cuestión de los polvorines, no siendo así, sino que el señor Castaño se ha limitado á remitir copia de la exposición elevada al señor Ministro de la Guerra para

que la apoyen las respectivas sociedades si así la creen oportuno.

Esta noche á las ocho se reunirá en el despacho del señor Alcalde la Junta local de Reformas sociales para ocuparse de varios asuntos de su incumbencia.

El vapor *Bellver* que llegó ayer de Barcelona lo hizo con algún retraso á causa del viento y mar gruesa de N. E. que encontró en la travesía.

En el Arrabal de Santa Catalina tuvo lugar anteayer tarde el siguiente hecho.

Estaban riñendo dos muchachos cuando un hermano del que llevaba la peor parte que es un soldado de ingenieros, que pasaba por aquel punto, acudió á separarlos, dando un golpe al que reñía con su hermano.

Visto esto por el guardia municipal de punto, padre del muchacho golpeado por el soldado se encará con éste degenerando la discusión en golpes que al parecer recibió el soldado.

Se dice que interviene en el asunto las autoridades militares.

Es lamentable que entre personas mayores no existiese bastante serenidad para no hacer que una querrela de chicos degenerase en una cuestión entre hombres.

Por noticias particulares que se recibieron ayer en esta ciudad sabemos que ha sido trasladado á la Presidencia de la Audiencia Provincial de Valencia, el Fiscal Jefe de esta Audiencia territorial don Francisco J. Vasco y Vasco.

Para la vacante que deja este señor se dice también que ha sido nombrado don Felipe Santiago Torres.

Igualmente ha sido ascendido á una plaza de Magistrado de la Audiencia de Barcelona, don José Godoy y García, que lo es de la de esta provincia.

Anoche á última hora procuramos enterarnos de si se habían recibido nuevas noticias de Sóller, manifestándonos que solo se conocía la llegada á aquella ciudad del Teniente Coronel señor Gutiérrez.

El último número de la *Revista Balear* de ciencias médicas, correspondiente al día 30 de julio próximo pasado, contiene el siguiente sumario:

I. Reseña de los trabajos que han ocupado á la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma de Mallorca durante el año 1906 leída en la sesión inaugural celebrada el día 27 de enero de 1907 (conclusión), por el Dr. don Eugenio Losada y Mulet.—II. Revista anual de higiene, por el Dr. J. P. Langlois, (continuación) trad. por don Gabriel Oliver y Mulet.

—III. Revista de ginecología, por V. A.—IV Demografía médica de Palma.

Leemos que dentro de breves días el director naviero de «La Isla Marítima» señor Simó, acompañado del primer maquinista del vapor «Miramar», don Antonio Tomás, marcharán á Génova al objeto de último varios detalles referentes á la adquisición de un nuevo buque, que dedicarán al servicio postal dirario entre Barcelona y Mallorca.

Dicho buque tendrá un andar de 16 millas; de suerte que podrán efectuarse las expediciones en menos de ocho horas.

El Comisario de Guerra ha señalado el día 26 del actual para la adquisición de los artículos por consumo que se creen necesarios para dicho establecimiento.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público el expediente de arbitros extraordinarios para el corriente año.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Algaída de haber detenido á un sujeto presunto autor de haber sustraído una cerda del predio la Comuna de aquel término municipal.

Dicho sujeto, con la perra de referencia, ha sido puesto á disposición de la autoridad competente.

El señor Presidente de esta Audiencia recibió como dijimos un telegrama del Subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, relativo á la renovación de los cargos de Jueces y Fiscales Municipales conforme á la reforma últimamente aprobada. En consecuencia se nos ha remitido para su publicación la siguiente nota oficiosa para conocimiento de aquellos á quienes concede derecho preferente el artículo 3.º de la citada ley.

«La regla 2.ª del artículo 5.º de la ley reformando la administración de justicia municipal precepta que antes del 15 de Agosto que preceda á una renovación quienes aspiren á cargos de Jueces ó Fiscales Municipales presentarán en las Secretarías de Gobierno de la Audiencia Territorial respectiva sus instancias con los comprobantes de condiciones y méritos.»

El sábado próximo se reunirá en sesión ordinaria la Junta de Prisiones para tomar varios acuerdos de su competencia.

En la catedral de Madrid está vacante una plaza de tenor.

Con arreglo á la real orden de 10 de Noviembre de 1885, las solicitudes deberán dirigirse á la secretaría par-

titular en el término de 60 días, acreditando los aspirantes, por la partida de bautismo, que no pasan de 31 años, y por prescripción facultativa que no padecen afección para el desempeño del citado cargo.

La Administración de Hacienda de esta provincia requiere á los ayuntamientos para que ingresen en las Cajas del Tesoro la parte de los cupos del impuesto de consumos correspondientes al tercer trimestre del actual año, advirtiéndole á los concejales que si no lo verifican dentro del periodo reglamentario ó no exponen consideraciones atendibles, serán responsables personalmente con sus bienes propios.

Se han puesto en venta en la librería de Amengual y Muntaner los *Certificados de aptitud para conducir automoviles y los certificados de reconocimiento de coches automoviles* según ordena el reglamento para el servicio de dichos vehículos por las carreteras, de 17 de Septiembre de 1900.

El día 10 del actual se celebrarán en la villa de Selva lucidas fiestas cívico-religiosas en honor á San Lorenzo patrón de dicho pueblo.

Con tal motivo el día 9 se celebrará en la plaza pública una corrida de novillos que serán lidiados por una compañía de aficionados de dicha población.

Por la noche habrá baile de boleros.

El día de la fiesta habrá carreras de hombres y niños y por la noche baile, que será amenizado por una banda de música.

En el templo se celebrará solemne función religiosa.

Crónica de Sports

Automovilismo

Crece la animación entre los automovilistas de La Veda con motivo de la excursión que se prepara para el domingo á Porto-Cristo.

En ella tomarán parte los dos automóviles llegados ayer para los señores Roses y Pujó.

El vapor *Bellver* que llegó ayer de Barcelona fué portador de dos elegantes automóviles uno con *carrosserie* de invierno y otro de verano marca Hispano Suiza.

El primero que es propiedad de los hermanos Roses, su motor es capaz de una fuerza de 40 caballos, va pintado de encarnado y negro, siendo muy alabado por los que tuvieron de verlo, su confort interior.

El otro, que viene consignado al señor Pujó, como hemos dicho, lleva un coche de verano, desarrollando su motor una fuerza de 26 caballos.

Tiro

Ayer tarde se dió en el Hornabeque una tirada particular, tirándose dos pules á ocho palomos.

Tomaron parte los señores Truyols, (D. F. y D. M.) Gual (D. M. y D. J.) Pons, Morell, Dezcallar, y algún otro.

Ganó don Mariano Gual, que se dividió el premio con su hermano.

Asistió también el joven *sportman* don Alvaro Caro.

Al final de la tirada se tiró por descargas á los palomos que quedaban. Quedan terminadas hasta el 15 de Febrero las tiradas de la Sociedad.

El crimen de Mercadal

El *Bien Público* de Mahón publica los siguientes detalles del homicidio de Mercadal, ocurrido el domingo último y del que tienen noticia nuestros lectores por telegrama de nuestro correspondiente:

«Por las averiguaciones que hemos practicado, parece ser que el guarda de consumos Gabriel Mascaró Simó de 34 años de edad y vecino de aquel pueblo, había recibido el encargo de llamar á varias personas que tenían que madurar.»

Ocupado en dicha tarea, serían sobre las 4 y media de ayer cuando acertó á pasar por casa de Jaime Triay Cuales (a) *Mel* de 33 años, casado, carretero, y muy aficionado á cazar. Hallábase éste desayunándose y al verlo el Mascaró le dijo que sabía que había estado de caza y que por lo mismo podía pasarse por el felato para pagar los derechos de las piezas recogidas.

El Mascaró había sido en otro tiempo guarda jurado del predio Santa Rita y se dice si en aquel entonces había matado un perro del Triay, por lo que existían entre ambos antiguos resentimientos; lo cual hizo que poco bastó para que se agriara la disputa. Molestado el Triay por las frases que le dirigió el Mascaró, cogió un cuchillo agrediendo á éste é infiriéndole una herida incisa punzante en la región intercostal izquierda, en la parte inferior del esternón.

El herido marchó con sus propios pies, pero no tardó en caer, siendo convenientemente auxiliado, y curado de primera intención por el médico titular de aquel pueblo, calificándose la herida de pronóstico reservado.

No se creía en un principio que el hecho tuviera tan fatales consecuencias mas á consecuencia de la herida sobrevino á Mascaró una hemorragia interna que le produjo la muerte á las 16 y media. Cuando se apreció la gravedad no dió tiempo al paciente mas que para recibir la Extremaunción.

El agresor confesó públicamente que había cometido el hecho por haberse visto insultado por el inter-

El Jaime Triay fué detenido y puesto á disposición del Juez municipal, que practicó las primeras diligencias.

Así que tuvo conocimiento del hecho, se personó en el lugar del suceso el dignísimo señor Juez de instrucción don Miguel de la Vallina, acompañado del médico forense sustituto don Antonio Blanc; habiendo estado practicándose diligencias durante toda la noche.

Practicada la autopsia por el médico titular de Mercadal y el señor Blanc, se procedió al entierro del cadáver.

El agresor ha sido conducido á esta ciudad é ingresado en la cárcel; habiendo dormido durante el camino. Deja á su mujer recién parida.

Dícese que se ha dictado auto de procesamiento contra el Triay y que se le ha recibido la indagatoria.»

Nuestro folletín

Más de un mes hemos tenido interrumpida la publicación de nuestro folletín Ana Catherick ó la mujer vestida de blanco, esperando un día y otro poder insertarlo en la página tercera, donde de costumbre lo publicábamos.

En vista de que para dar salida al original hemos tenido que venir aplazando su publicación, para no retardarla más, y al mismo tiempo poder servirlo con frecuente periodicidad, sin las lagunas de antes, lo publicaremos en cuarta página, no restando de este modo espacio alguno á los trabajos de información.

Será así un aumento de lectura que casi diariamente ofreceremos á nuestros abonados.

Hoy comenzamos á publicarlo en 4.ª página.

Alumnos premiados

En la Escuela de Artes é Industrias

En la tablilla de anuncios de la Escuela de Artes é Industrias se ha fijado la siguiente relación de los alumnos que han obtenido premio en los exámenes de fin de curso de 1906 á 1907:

Clase de Aritmética y Geometría.—Gabriel Pieras Pons, José Ribas Suau, Miguel Suau Gelabert, Antonio Romaguera Barceló, Pedro Vila Ramón, Juan Mascaró Fornés, José García Vingut, Antonio Ulloa Cantille.

Dibujo Geométrico.—Rafael Quetglas Quetglas, Antonio Garau Llinás, Antonio Jover Oliver, Ambrosio Quintana Rastell, Jorge Mestre Oliver, Antonio Roselló Bujosa, José Riera Coll, Antonio Marroig Andreu, Antonio Mas Salvá, Lucas Florit Cánaves, Juan Oliver Roig, Miguel Ripoll Torres, Miguel Quetglas Quetglas.

Dibujo Artístico (Sección de Figura).—Jaime Tortell Liabrés, Pedro Ripoll Torrens, Bartolomé Amorós Mayans, Miguel Martorell Torrens, Rafael Roselló Catany y José Roca Salcedo.

Sección de Adorno.—Mateo Borrás Mir, Jaime Cortés Forteza, Bartolomé Mas Juan, Vicente Mir Matas, Juan Coll Manresa, Miguel Barceló Pallier, Francisco Mulet Cladera.

Dibujo artístico, Sección de Figura.—Manuel Gilabert Ramos, Juan Bonnin Miró.

Sección de Adorno.—Tomás Campins Bestard.

Sección del Antiguo.—Francisco Fiol Amengual.

Sección del Natural.—Juan Granchés Sabater.

Modelado y Vaciado.—Bartolomé Llull Llompert, Juan León Bauzá.

Artes Decorativas.—Sebastian Pericás Oliver.

Bordados y encajes.—Isabel Barbará Ferrá.

En la Academia de Bellas Artes

Clase diurna de alumnas.—Juana Vidal Calatayud, Antonia Sarmiento Riera, María Piña Valls, Luisa Miró Fuster, Josefa Miró Fuster, Mercedes Aguiló Forteza, María Sarmiento Riera, Teresa Corró Fonradona, Juana M.ª Corró Fonradona, Catalina Palmer Pascual y Josefa Bonnin Bonnin.

Felicitemos á los aprovechados alumnos y alumnas.

Del Ejército

Vacantes del profesorado.—Debiendo proveerse, en comisión, cuatro plazas de primeros tenientes, ayudantes de profesor en la Academia de Infantería, por aumento en el cuadro de profesores de dicho Centro, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que los del referido empleo del Arma que deseen ocupar dichas plazas, promuevan sus instancias en el término de un mes, á partir de esa fecha, acompañando copia de las hojas de servicio y hechos.

—El diario oficial del Ministerio de la Guerra publica la relación de individuos que prestaron sus servicios en el ejército de Puerto Rico perteneciendo al batallón de Cazadores de la Patria, número 25, y que tienen ajustados sus alcances, entre los que figuran los siguientes:

Antonio Vicens Sastre, Antonio Juan Coll, Marcelino Clar Cardell, Andrés Pastor Castañer, Andrés Arbana Castañer, Antonio Cabrera Miguel, Bernaró Nadal Suau, Federico Roselló Martí, Francisco Morante Barceló, Guillermo Coll Casanova, Juan Coll Nadal, José Mayol Sastre, Jaime Llaneras Coll, Jaime Fornell Morell, Jaime Oliver Oliver, José Pons Domenech, Juan Guasp Cardona, Juan Pons Coll, Juan Castañer Ripoll, José Pizá Bernat, Miguel Coll Mayol, Miguel Pujol Antich, Miguel Oliver Pastor, Miguel Ribera Noguera, Miguel Ferrer Juan, Nicolás Luis Sabater, Nicolás Mayol Sastre, Nicolás Vicens Sastre, Pedro Morell Alcover, Pablo Mulet Bosch, Ricardo, Carbonell Simó y Sebastián Valls Fuster.

—En vista de la instancia promovida por don Arnaldo Gual García vecino de Inca solicitando reconocimiento de abono de un crédito de 16 pesos, importe de suministros hechos á la clínica militar de San Luis, durante la última campaña le ha sido reconocido.

†

D.ª Jesusa Perez Marón

VIUDA DE RUIZ
HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus hijos, hijas políticas, nietos y demás parientes, participan tan sensible pérdida y ruegan á sus amigos asistan al rosario que se dirá en la iglesia del Terreno á las diez y media de hoy y seguidamente á la conducción del cadáver al Cementerio. El funeral tendrá lugar el sábado á las once en la citada iglesia.

No se invita particularmente
No se recibe en la casa mortuoria.

Don Onofre Juaneda

Médico especialista en ENFERMEDADES DE LA MUJER Y DE LA PIEL

Ha abierto su despacho en la calle de San Cayetano, n.º 11, 1.º

CONSULTA DE 10 A 12

CONSERVACIÓN y descanso de la VISTA con el uso del Cristal de ROCA

Gafas y lentes *Cristal Roca* con armazón níquel inoxidable. COMPOSTURAS

Crown-Grass y Flint-Glass desde 1'50 y 2'50 Pesetas.

Despacho según receta de los señores Oculistas.—Armazones oro, plaqué y níquel

Garantizamos nuestros artículos, cambiándolos si no cumplen el deseo del comprador

No equivocar ALLENTE DE ORO 25, Calle BROSSA, 25

esta casa Isidoro Lassalle (Hijo)

PRECIOS BARATOS

—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente relación de individuos que pertenecen al batallón provincial de Baleares, cuyos ajustes han sido terminados, José Pablo Suñer Fortuny, Jaime Salas Rotger, Marcelino Jaime Vilaseca, José Servera Vidal y Juan Gelabert Burguera.

De Sociedad

Después de haber pasado una temporada en uno de los balnearios de la península, llegaron ayer en el vapor «Bellver» el director de los Ferro-carriles de Mallorca don Guillermo Moragues y el escribano don Juan Bestard, acompañados de sus distinguidas señoras.

Ayer mañana contrajo matrimonio nuestro paisano don Vicente Bosch Janer, recién llegado de la Argentina con la simpática señorita doña Catalina Bestard.

El enlace se verificó en la Catedral Basílica.

La novia lucía traje de seda negro, adornado con ramos de azahar.

Les deseamos muchas felicidades.

Ayer tarde fué conducido á la última morada el cadáver de don Gaspar Palmer.

Figuraba en el acompañamiento el clero y cruz alzada de San Nicolás.

En el acto del entierro pusieron de manifiesto las extensas relaciones de su familia, á la que repetimos la expresión de nuestro pésame, y especialmente á su distinguida esposa, doña Catalina J. Ribas.

Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona en el vapor «Bellver» figuraban don Gabriel Salvá y señora, don Jaime Domenech, don Pedro Fuster y familia, don Antonio Salvá y señora, don Pedro Vadell, don Antonio Simonet, don Mateo Vives y señora, don Miguel Aguiló, don José Sans, don Pedro Bofill y don Juan Roca.

En el vapor *Cataluña* llegaron ayer de Ibiza don Francisco Gopelo, don José Serra, don Jaime Comas, don Antonio Bonet y don Antonio Costa.

Anteayer se recibió en esta ciudad la inesperada noticia del fallecimiento de la distinguida señora doña Fidéla Calvez, esposa del Coronel don Francisco Costa y madre política de nuestro amigo don Francisco Riús y Ripoll.

Enviamos á la familia Riús la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el vapor *Cataluña* salieron ayer tarde para Barcelona entre otros don Juan Vaquer, don Jaime Gomila, don Francisco Quijada, don Valentín Muñoz, don Antonio Fernandez, don Luis Creus, don Enrique Ribas y familia, don José Puig, don Miguel Palet, don Jorge Colomar, don Andrés Fernández y don Salvador Real.

Ayer tarde salió para Barcelona y San Hilario, donde pasarán una temporada, don Gabriel Felip acompañado de su distinguida señora.

En la mañana de ayer se celebraron en la iglesia de San Miguel los funerales por el alma de don José Canet, padre del actual arrendatario de Consumos.

Descanse en paz el alma del finado.

Los sucesos de Sóller

Deseos de ampliar nuestra información acerca de la actitud adoptada por muchos vecinos de Sóller contra el Pedro Juan Deyá Puig, interrogamos ayer á uno de los pasajeros que llegaron de aquella población.

Nuestro interrogado nos manifestó que, á su entender, era muy difícil el lograr que el pueblo deponga su actitud, mientras no se descubra al verdadero autor de la muerte violenta de la vecina de Biniaraix, Francisca Frontera Bisbal.

Hasta ahora, nos añadió, no han producido efecto alguno las medidas adoptadas por el Delegado de la Autoridad gubernativa; pues anoche se repitieron las muestras de protesta

contra el citado vecino, con mayor fuerza que la noche anterior, pues llegó á revestir el carácter de verdadero motín. Ni las intimaciones primeras ni las medidas tomadas más tarde calmaron los ánimos, sino que por el contrario, el vecindario exaltado apedreó la casa, rompiendo la puerta principal y unas persianas, y no faltó al asalto, gracias al esfuerzo de las autoridades.

Puede, añadido, que de momento se logre calmar los ánimos; pero esto es seguro, dada la creencia en parte de vecindario de que la familia Deyá es ajena al delito que se le atribuye, que mientras no traslade su residencia, tarde ó temprano se reproducirán los hechos, quizás con más graves consecuencias.

Visitamos también al señor Gobernador Civil, cuya autoridad nos confirmó las noticias relativas al motín ocurrido.

Además pudimos enterarnos de que el señor Mas empezó la instrucción del oportuno atestado, ordenando ayer por la mañana la detención de varios individuos á quienes se culpa de ser los promovedores del motín. Publicó también el señor Mas un bando prohibiendo el tránsito en grupos, y advirtiéndole que la desobediencia á los agentes de la autoridad se castigaba con todo el rigor de la ley.

Enterado el señor Irazzábal de las anteriores noticias, ha contestado al señor Mas aprobándolas y encargándole que trasmita á las autoridades locales el disgusto con que le visto su pasividad en el asunto.

Ordenó también que saliera para Sóller el Teniente Coronel de la guardia civil señor Gutiérrez y el oficio 2.º señor Estada.

Según otras noticias, hasta la mañana de ayer no llegaron á Sóller primeras parejas de la guardia civil que debían concentrarse en dicha población.

A las doce y media el señor Gobernador recibió un nuevo despacho del señor Mas, participándole que de las gestiones practicadas resultaban algunos graves contra determinadas personas.

Añadió que había convocado Ayuntamiento á sesión extraordinaria y para asistir á ella á los señores Juan y Fiscal municipal.

Se nos asegura que en un reconocimiento que el señor Mas practicó la casa de la familia Deyá, encontró ésta que se había refugiado en el cuarto extremo de la casa, temeroso de ser víctima del vecindario.

Se nos añade que Pedro J. Deyá ha resuelto definitivamente trasladar su residencia á Palma.

Los presupuestos municipales

Una enmienda

He aquí las modificaciones que contiene la enmienda presentada al proyecto de presupuesto ordinario para 1908 por don José Canet y don Luis Alema y que quedó sobre la mesa para su estudio.

Capítulo I

Artículo 2.º Material de escritorio.—Red telefónica, 2.250 pesetas.

TELEGRAMAS

LOS SUCEOS DE CASA-BLANCA

Tropas á Marruecos
Madrid 8 á las 0'15.—Han salido de Marsella para Argel, dos transportes para trasladar tropas francesas á la costa de Marruecos en el Atlántico.

El embajador italiano en Tánger Cav. Nezzarini ha presentado al Sultán las reclamaciones de su gobierno por las víctimas italianas de Casa-Blanca.

Los temores de los que siguen con profunda atención los sucesos de Marruecos son si las tropas europeas se deciden á más que á un bombardeo, pues temen una guerra larga y accidentada si se internan en el territorio marroquí, porque la tenacidad y el fanatismo de los moros pueden obligar á empresas en cuyo camino pueden florecer muchas dificultades.

La nota franco-española.—Alemania se muestra favorable á Francia.

Madrid 8 á las 11'30.—La nota que ha enviado Francia de acuerdo con España notificando á las potencias signatarias de la Conferencia de Algeciras las razones en que se ha fundado el desembarco de tropas en Casa-Blanca, ha sido bien recibida.

Alemania, con motivo de dicha nota ha declarado oficialmente su actitud favorable á Francia.

Esta noticia ha tenido gran resonancia en los centros diplomáticos, donde se esperaba con interés que Alemania definiera su actitud en los sucesos de Marruecos.

Salida de buques de guerra españoles para Marruecos.—Las comunicaciones

Madrid 8 á las 11'45.—Telegrafian de Cádiz que anoche zarpó el crucero *Río de la Plata* y este amanecer lo ha efectuado el torpedero *Destructor*, con rumbo á Rabat, Mogador y otros puertos marroquíes del Atlántico.

El cañonero *Hernán Cortés* sostendrá el servicio de comunicaciones entre Ceuta y Algeciras mientras duren las actuales circunstancias.

El Lepanto embarcará infantería de Marina.—La situación empeora en Mogador

Madrid 8 á las 11'45.—De Cádiz comunican que se espera en aquel puerto de un momento á otro la llegada del crucero *Lepanto*.

Este buque tiene orden de embarcar un regular contingente de Infantería de Marina para Marruecos, estando preparadas dichas fuerzas para un caso de desembarco.

Se dirigirá á Casa-Blanca ó quizás á Mogador, donde la situación empeora.

Fuerzas de guarnición á las plazas africanas.—Medidas para el transporte

Madrid 8 á las 14'30.—El ministro de Marina, señor Ferrándiz ha confirmado á los periodistas que le han pedido noticias sobre los sucesos de Marruecos, que se hallan dispuestos á zarpar varios buques de guerra para transportar fuerzas con que guarnecer las plazas africanas.

Añadió que en caso necesario se utilizaría para ello los buques de la Trasatlántica.

Activa organización de la policía de Marruecos.

Madrid 8 á las 20.—En el ministerio de Estado se han facilitado detalles de los trabajos que se hace para dejar establecida con urgencia la policía de Marruecos, según el acuerdo de la Conferencia de Algeciras.

Un buque de guerra recogerá de Tánger al personal instructor de dicha policía, que se compone de militares europeos, conduciéndole á Casa-Blanca á Larache y á Tetuan.

La organización y recluta de la policía de Marruecos se lleva en dichas poblaciones con inusitada actividad.

Conferencia del Ministro de Estado y el Embajador francés.—Reserva.—Lo que dice Allende-Salazar.

Madrid 8 á las 21.—Telegrafían de San Sebastián que han conferenciado el ministro de Estado señor Allende Salazar y el Embajador de Francia.

La conferencia ha versado sobre la marcha de los sucesos de Marruecos. Ambos conferenciantes se han mostrado muy reservados después de la conferencia, lo que hace presumir que hayan acordado en principio medidas de carácter internacional respecto á la acción franco-española en Africa.

Lo único que ha dicho el Sr. Allende Salazar es que después del escarmiento de Casa-Blanca, se halla el orden asegurado por algún tiempo.

Medidas de las autoridades marroquíes.—Indígenas encarcelados.—Buen efecto.

Madrid 8 á las 23'15.—Comunican de Tánger que á consecuencia de enérgicas observaciones de la Legación de Francia, las autoridades marroquíes activan sus medidas para garantizar la paz en el imperio, de las cuales la primera ha sido encarcelar á varios indígenas que habían hecho manifestaciones hostiles á Francia.

Esto ha causado muy buen efecto en los centros diplomáticos extranjeros.

Fuerzas francesas á los puertos del Atlántico.—Conferencia interesante.

Madrid 8 á las 23'20.—Desde Argel dicen que en breve zarpará para los puertos del Atlántico el paquebot *Oasis* llevando á su bordo á 3000 tiradores que guarnecen la colonia francesa.

Embarcará también dos secciones de artillería de montaña.

Comunica de París que han celebrado una interesante conferencia el embajador de Francia en Berlín y el ministro de negocios extranjeros.

La entrevista ha sido cordial, habiendo satisfactoriamente acerca de la actitud de Francia en Marruecos.

DE SAN SEBASTIÁN

Conferencia.—En honor de los japoneses.—Juiz brinda por el Rey y por la marina española

Madrid 8 á las 11'30.—Los telegramas de San Sebastián dan cuenta de la conferencia que han celebrado el ministro de Estado señor Allende Salazar y el embajador de Francia.

La conferencia se repitió varias veces, mostrándose ambos muy reservados.

Terminado el concierto que se ha celebrado en el Casino en honor del almirante Ijuin y la oficialidad de los dos cruceros japoneses, el Casino obsequió á estos marinos con champagne.

El Presidente brindó por la prosperidad del Japón, correspondiendo á este brindis Ijuin con otro en que brindó por don Alfonso y la prosperidad de la marina española.

COTIZACIONES

Interior contado	82'50
Interior fin de mes	82'55
Amortizable, 5 p	101'95
Banco de España	448'00
Compañía Tabacalera	404'00
Francos	13'00
Libras	28'27
Exterior	92'00

NOTICIAS SUELTAS

Submarino francés á pique.—Tripulación salvada.

Madrid 8 á las 0'15.—Telegramas recibidos de Rochefort dicen que el submarino francés *Castor*, que salió de aquel puerto con rumbo á Lapallice chocó con una roca, abriéndose una vía de agua, imposible de reparar de momento.

El agua, que entró violentamente hizo pronto hundir al submarino, que quedó tendido de costado en su suelo cenagoso, á tres metros de profundidad.

La tripulación, que estuvo en verdadero peligro, pudo salvarse gracias á su serenidad en disponer la salida ordenadamente.

Los remolcadores han puesto á flote al *Castor*, cuyas averías serán reparadas.

Explosión en Lisboa.—Detenidos

Madrid 8 á las 0'15.—Comunican de Lisboa que ha ocurrido una explosión en casa de un calderero mientras éste se hallaba ensayando unas sustancias explosivas.

Ha resultado dicho individuo herido por la explosión, siendo detenido en unión de tres más que estaban complicados en la fabricación de explosivos.

Terrible calor en París.—Tres muertos por congestión.

Madrid 8 á las 0'15.—Comunican los telegramas de París que el calor que venía siendo extraordinario desde hace algunos días, originando congestiones, ha aumentado de tal modo que se hace terrible, repitiéndose los accidentes, algunos de ellos graves.

Los boulevares no pueden transitarse.

En el espacio de dos horas se han registrado tres muertos por congestión, hallándose otras víctimas del calor en estado gravísimo.

Regreso de Besada.—Un secretario aprovechado.

Madrid 8 á las 0'15.—Ha regre-

sado á esta Corte el ministro de Fomento Sr. Gonzalez Besada, procedente de Pontevedra, habiéndosele hecho un afectuoso recibimiento en la estación.

Dicen de Málaga que ha desaparecido el Secretario de la Sección de Instrucción Pública de aquella provincia, desfalcando el caudal que tenía á su cargo.

No ha podido ser aún detenido, por ignorarse la pista que ha tomado.

Los sucesos de Italia.—Los liberales

Madrid 8 á las 0'15.—Las manifestaciones anticlericales en Italia están á la orden del día. Los religiosos para trasladarse de un punto á otro aprovechan los coches.

Es grandemente censurada la actitud de los revoltosos confundiendo con los culpables de los hechos registrados en algunos colegios, á todos los ministros de la Iglesia que encuen tran en su camino.

Los espíritus verdaderamente liberales defienden á los religiosos y dicen que en vez de protestar de la enseñanza suya debían organizar por el Estado una perfecta enseñanza y educación de la juventud.

Persia y Turquía

Madrid 8 á las 0'15.—El gobierno persa en vista de las incursiones repetidas de tropas turcas en su territorio, y viéndose incapaz para reprimirlas, dice que presentará la cuestión á las potencias europeas más interesadas en aquella región para que la amparen contra las aviesas intenciones del Sultán de Turquía.

¿Dónde está el señor Maura?—No está en París

Madrid 8 á las 14'50.—El ministro de la Gobernación señor Lacierva ha manifestado á los periodistas que ignora el punto en que se encuentra actualmente el Presidente del Consejo, pues nada le ha comunicado acerca de ello.

Sólo sabía que salió para París con objeto de que algunos médicos notables examinasen el estado de su señora, pero tiene noticias de que Maura no está en París.

Se le supone en algún punto de la frontera.

Maura ha llegado á París

Madrid 8 á las 21.—El ministro de la Gobernación tiene ya noticias de que el señor Maura se halla en París.

Ha recibido un telegrama de aquella capital en el que se le anuncia la llegada del Presidente del Consejo de ministros acompañado de su señora.

Tren descarrilado.—Doce muertos.—Muchos heridos.—Sin detalles.

Madrid 8 á las 23'30.—Telegrafían de Berlín que ha ocurrido un siniestro ferroviario.

Entre las estaciones de Eydahnen y Berlín ha descarrilado un tren expres que llevaba grandísima velocidad, pues llevaba dos locomotoras.

Ambas, como el resto del convoy han quedado destrozadas.

Han sido recogidos doce muertos y muchos heridos graves.

En Berlín se ha organizado ensagedero peligro, pudo salvarse gracias á su serenidad en disponer la salida ordenadamente.

Los remolcadores han puesto á flote al *Castor*, cuyas averías serán reparadas.

Explosión en Lisboa.—Detenidos

Madrid 8 á las 0'15.—Comunican de Lisboa que ha ocurrido una explosión en casa de un calderero mientras éste se hallaba ensayando unas sustancias explosivas.

Ha resultado dicho individuo herido por la explosión, siendo detenido en unión de tres más que estaban complicados en la fabricación de explosivos.

Terrible calor en París.—Tres muertos por congestión.

Madrid 8 á las 0'15.—Comunican los telegramas de París que el calor que venía siendo extraordinario desde hace algunos días, originando congestiones, ha aumentado de tal modo que se hace terrible, repitiéndose los accidentes, algunos de ellos graves.

Los boulevares no pueden transitarse.

En el espacio de dos horas se han registrado tres muertos por congestión, hallándose otras víctimas del calor en estado gravísimo.

Regreso de Besada.—Un secretario aprovechado.

Madrid 8 á las 0'15.—Ha regre-

El entierro tuvo lugar á las 19 con numeroso acompañamiento.

El señor Palomares estaba condecorado con la Cruz y Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, Cruz roja del Mérito Militar y Medalla Conmemorativa de Cuba y era Benemérito de la Patria.

D. E. P. el alma del finado.

—Después de bastantes días de haberse curado el único caso que quedaba de viruela en Fornells, el día tres del actual se presentó un nuevo caso en una mujer de 40 años, habitante en la calle Mayor.

La Junta local de Sanidad ha tomado todas las medidas profilácticas indispensables, para evitar la propagación de tan terrible enfermedad.

—Al anochecer del domingo fondeó en su acostumbrado fondeadero, el vapor «Corre de Cartagena» con cargamento de material extraído del vapor naufrago «Pereire», habiendo empezado esta mañana la descarga.

—En el vapor del lunes llegó después de tomar parte en las sesiones del congreso odontológico don Antonio E. Codina.

Mercado de Inca

Almendrón, de 107'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 14'50 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 15'00 á 00'00 id.
Cebada del país, de 8'50 á 00'00 id.
Id. forastera, de 7'50 á 00'00 id.
Avena del país, de 7'50 á 00'00 id.
Id. forastera, de 6'50 á 00'00 id.
Habas para cocer, de 18'00 á 00'00 id.
Id. ordinarias, de 16'00 á 00'00 id.
Id. para ganados, de 15'50 á 00'00 id.
Maiz, de 15'00 á 00'00 id.
Garbanzos, de 29'50 á 00'00 id.
Frijoles, de 30'00 á 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 50'00 á 00'00 id.
Id. blancas, de 36'00 á 00'00 id.
Cerdos cebados arroba, de 00'00 á 00'00 dem.
Higos pasos, de 8'50 id. á los 42'32 Kg. (quintal).
Azafrán, de 275 á 0'00 onza.

Cooperativa militar y civil

Precios de Agosto

Este mes, según el listín de la sociedad, regirán los siguientes precios para los artículos que se indica.

Acéite del país, á 1'50 pesetas litro.
Habichuelas forasteras á 0'50 pesetas kilo; de la Puebla, á 0'52 id.
Arroz bomba, á 0'52, 0'54 y 0'58 pesetas kilo, según clase; amonquili, á 0'44 y 0'48 id.
Carbanzos Saico número 1 á 1'40 pesetas kilo; otras clases, precios mas reducidos.

Lentejas, á 0'50 pesetas kilo.

Azúcar terrón superior, á 1'15 pesetas kilo.

Café tostado, á 6'00 y á 4'40 pesetas kilo.

Bacalao á 1'55 y 1'40 pesetas kilo.

Almendrón crudo, á 2'70 pesetas kilo.

Tocino de cerdo del país, á 2'20 pesetas kilo.

Manteca de cerdo, á 2'50 pesetas kilo.

Sobrasada del país, á 3'90 y 3'40 pesetas kilo.

Vinagre, á 0'40 pesetas litro.

Harina de fuerza, á 0'50 pesetas kilo corriente, á 0'40 id.

Pastas para sopa, de Barcelona, á 0'74 pesetas kilo. Cintas y fideos del país, á 0'70; macarrones, á 0'84 kilo.

Quesos, de bola, á 2'70; de Mahón, á 2'65 pesetas kilo.

Vinos.—Marques de Vivot, á 0'38 pesetas litro; rosado, á 0'46; blanco, á id. id. Rebajas tomando diez litros.

Jabón duro, á 1'02 pesetas kilo.

Patatas, blancas, 2 kilos 0'15 pesetas; encarnadas 2 kilos, 0'23 pesetas.

Carne de 1.ª Buey con hueso, á 1'67 pesetas kilo; sin hueso, á 2'90; solomillo á 4'92 id.—Cordero, á 1'92 pesetas kilo; chuletas del lomo, á 2'42; id. delanteras, á 2'67.

Leche.—Avisando la vispera se proporcionará á domicilio á nueve centimos de peseta la medida (decilitro).

Para los licenciados del Ejército

Ingreso en el Cuerpo de Prisioneros

La Gaceta del día 1.º del actual anuncia en la relación de vacantes que pueden ser solicitadas por licenciados del Ejército, 335 plazas de Vigilante del Cuerpo de prisioneros, con destino á las diferentes cárceles del partido judicial del Reino é islas Baleares y Canarias, dotadas con el haber anual de 750 pesetas (Vigilantes de segunda clase en comisión).

El designar los puntos á donde deban pasar á servir los agraciados corresponde á la Dirección General de prisioneros.

Para tener derecho á ellas se requiere ser aprobado en exámen que ha de verificarse antes de obtener su nombramiento, que se celebrará en la Corte, consistente en lectura, escritura, nociones de Gramática y Aritmética, de Organización del Cuerpo de prisioneros y disposiciones por que se rige, artículos del Código penal y de la Ley de Enjuiciamiento criminal relacionados con los deberes del cargo que han de ejercer, con sujeción á los programas publicados en la Gaceta de 7 de Agosto de 1901.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de yer:

Procedente de Barcelona llegó á las siete y media de la mañana, el vapor correo *Beller*, conduciendo la correspondencia, carga y unos 50 pasajeros.

—De Ibiza entró á las ocho de la mañana el vapor correo *Cataluña*, conduciendo 8 pasajeros, carga y valija.

—Con lastre, llegó por la mañana el laud *Cristina* procedente de Andraitx.

—Procedente de Santa Pola, entró por la tarde el pailebot *Purísima Concepción*, con cargamento de avena.

—A las cinco de la tarde salió para Argel, el vapor *Beller*.

—Para Barcelona zarpó á las seis y media de la tarde, el vapor-correo *Cataluña*, llevándose la valija, carga y pasaje.

—A la misma hora zarpó para Mahón, el vapor correo *Menorquin*.

—Para Ibiza quedó despatchado el jabeque *Corazón de Jesús*, con carga general.

El tiempo

Cuando el orto estaba sin nubes el cielo en su zenit, aturbando el horizonte por el S. O. y muy calimoso en todo el círculo, la mar rizada del viento al primer cuadrante fresquito y regularmente elevado el nivel de las aguas.

Fuó rolando, refrescando el viento á medida que el sol tomaba altura y á medio día soplabá del S. E., fresco racheado y como atravesaba la tierra muy pesado por traernos mucho calor.

Durante la tarde fué muy variable soplando de N. O., N., N. E., y E. que fué el que nos llevó al ocaso; el horizonte continuaba muy calimoso.

En la comandancia de Marina se recibieron los siguientes telegramas.

Alceda.—Viento N. E. fresco, mar tendida del mismo, cielo claro.

Soller.—Viento fresco NE, mar gruesa, cielo claro.

Bajoff.—Viento N. E. fresquito, marejada, zenit despejado, horizontes brumosos.

Ibiza.—Viento N. E. fresquito, cielo acelajado.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Francisco dedicadas á la Purísima Concepción: Exposición á las siete, y acto seguido, durante una misa, se practicará el ejercicio de las estaciones de Sor Rosa, á las diez y media Misa mayor cantada; por la tarde á las siete y cuarto Corona de los siete gozos de la B. Virgen Maria, meditación, estación cantada y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Anunciación (Hospital) al anochecer, después de rezar el Santo Rosario, se principiará un devoto Triduo en honra de San Emigdio, obispo y mártir.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco dedicadas á la Purísima Concepción: Exposición á las siete, y acto seguido, durante una misa, se practicará el ejercicio de las estaciones de Sor Rosa, á las diez y media Misa mayor cantada; por la tarde á las siete y cuarto Corona de los siete gozos de la B. Virgen Maria, meditación, estación cantada, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Anunciación (Hospital) por la tarde se cantarán Vísperas en preparación de la festividad de San Emigdio, que se celebrará el día siguiente, luego Rosario y á continuación el segundo día de Triduo.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel. (Privilegiada.)

Santorial

Hoy.—San Román soldado y mártir, y santa Claudina.

Mañana.—San Lorenzo diácono mártir español y san Deodato labrador.

Absolución general en la Merced.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado los mutuarios M. R., P. M., Y. E., J. T., J. C., A. R., M. C., J. M., J. M. y J. C., á cuyo favor se expidieron las papeletas de empeño números 72.983, 37.319, 42.389, 30.524, 49.505, 47.700, 49.773, 74.428, 73.696, 73.699 y 49.627 en solitud de que se les entreguen los objetos pignoratios sin presentación de las citadas papeletas que manifiestan haber extraviado, se hace público por medio de este periódico á fin de que cuantas personas se crean con derecho á formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días á contar desde esta fecha.

Transcurrido el plazo citado quedarán nulas y sin valor alguno dichas papeletas entregándose los objetos á los solicitantes. Palma 7 de Agosto de 1907.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 15 de Agosto corriente á las 10 de la mañana, y en el estudio del Notario de Soller Don Jaime Demenge, se venderá en pública subasta la casa núm. 6 de la calle de la Victoria de la misma ciudad, si la postura acomoda.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en la expresada Notaría.

Breck Se vende uno, hermoso y en buen estado. Informarán. Conquistador, 10, 3.ª, Julián Luis.

Academia de preparación

Para Aduanas y Telégrafos, cuya convocatoria se anunciará muy en breve.

Profesores idóneos

INFORMES: ZANGLADA, 1

FARMACIA

Por ausentarse su dueño se vende en sitio muy acreditado, igualmente se vende estertería sola. Informarán Santo Espíritu, 10

IMPORTANTES COMPAÑIAS

Seguros, incendios, marítimos, vida, accidentes. Necesitan agentes con buena comisión. No presentarse sin buenas referencias ni conocer negocio. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Pastillas legítimas de café y leche marca LA CABRA — LOGROÑO

De venta: Sucursal C/ AS DONAT Unión, 37.

Se consigue la completa desaparición de toda clase de tos y el mantener fresca y sana la boca, mediante las *Pastillas* de J. Sureda Lliteras—Brossa, 9—Palma.

EXCELENTE RANCIETE A 0'50 pesetas litro Colmado Ln Providencia

Sección diurna.—1 cabo, 999 pesetas; 10 guardias de 1.ª á 900 pesetas, 9.000 id; 20 id de 2.ª á 825, 17.000 id; 10 id de 3.ª á 810 pesetas 5.100 id.

Sección nocturna.—1 cabo 999 pesetas; 20 guardias de 1.ª á 775 pesetas,

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REALS, MATICES, PLUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina...

MAQUINAS SINGER PARA COSER. Todos los modelos a Ptas. 2.50 semanales. Pídate el catalogo ilustrado que se da GRATIS.

Compañía Singer. MAQUINAS PARA COSER. ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA. PALMA DE MALLORCA.

HUEVOL. Postre maravilloso para 6 personas. Precio: 65 CENTIMOS cada cajita. Representante: CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

HIS E COMPUIG DE. Medicina Florencia Organica INALTERA. Representante para Baleares: ANGLADA y LLAUGER. PALMA DE MALLORCA.

AGUAS MINERAS MEDICINALES de la colonia LA ALISEDA. PROVINCIA DE AEN. De efectos segurísimos en las enfermedades del aparato digestivo y urinario.

BOCA. Conservación e higiene de la boca. MENTHOLINA. Su uso blanquea los dientes, alivia el dolor de muelas y fortalece las encías.

W. Jenkowski, Halle. BOMBAS de todas clases. Especialidad bombas eléctricas. Representante exclusivo para las Islas Baleares: UDO STEINBERG-INGENIERO.

SEÑORES DE LA Compañía Transatlántica de Barcelona. Línea de Cuba y Méjico. Línea de Venezuela-Colombia. Línea de Filipinas.

Vapores directos. Línea de las Antillas. Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New-Orleans.

EXITO. LLOYD ITALIANO. Compañía de vapores rápidos y directos. Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS.

SUEÑO FIJO. Mensuales. Se remite gratis franco domicilio muestrario con instrucciones y explicación nos para trabajar esta última y absoluta novedad.

GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ-ALEMANIA. Sucursal BARCELONA. Una casa constructora de los legítimos motores Otto.

Histógeno Elopis. CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS. Recomendado por todas las eminencias médicas.

LOS PADRES DE FAMILIA. CASA PARA ESTUDIANTES. Fundada en 1890. Calle de S. Elias, 21, r.º derecha.

Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molinas. Especialidades de la casa: Licor Benedetto y Anís Fuster.

NICOLÁS TICOLAT. CIRUJANO-DENTISTA. Gabinete Odontológico, montado con los mejores aparatos que se conocen hasta la fecha.

SELLOS DE GOMA. Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y a precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner.

ANA GATHERIKO. MEJOR PASTEL DE BLANCO. W. Wilkie Collins. Tenemos ahora que considerar el patrimonio personal o mobiliario, es decir, el dinero, los capitales sobre los cuales miss Fairlie iba a tener un derecho de propiedad completa.

recoger el beneficio del legado que le había sido hecho. Mientras estuvo soltera, M. Felipe Fairlie había vivido muy amigablemente con su hermana Leonor. Pero cuando se casó, ya no muy niña, y cuando se encontró unida por el matrimonio a un gentleman italiano, llamado Fosco, debería decir un noble italiano, visto, que se gloriaría de su título de conde, M. Fairlie encontró tanto que hablar sobre su conducta, que cesó de tener comunicación con ella, y hasta llegó a borrarla de su testamento.

de su contrato de matrimonio pudiera yo hacer en su favor. Las otras cláusulas consignadas en este documento eran de pura forma, y no hay necesidad de consignarlas aquí; pero en lo tocante al capital en dinero, es demasiado importante para que se omita. Mi estipulación, respecto a las veinte mil libras, era esta: la suma entera debía colocarse de manera que la renta recayese en la mujer durante su vida, y luego en sir Percival, igualmente durante su vida, quedando reservado el capital a los hijos que nacieran de este matrimonio.

seca. «Contrato de miss Fairlie. Sostengo en todo su vigor y sin cambiar una palabra, la cláusula que ha motivado vuestra objeción. La respuesta llegó al cuarto de hora. «Contrato de miss Fairlie. Sostengo en todo su vigor y forma, la cláusula escrita con tinta encarnada que no os parece aceptable. Mi colega y yo estábamos tan distantes, que no nos quedaba más remedio que pedir instrucciones a nuestros clientes. Ahora bien; mi cliente en el estado actual de las cosas, no siendo miss Fairlie mayor de edad, era su tutor Federico Fairlie. Le escribí por el correo el mismo día exponiéndole la dificultad tal cual era, y no solamente insistí con todos los argumentos que pude encontrar a fin de excitarse a mantener la cláusula tal cual yo la había redactado, sino que le manifesté claramente los motivos mercenarios que en el fondo dictaban la oposición contra mis combinaciones respecto a las veinte mil libras. Un examen profundo que yo había debido hacer de los asuntos de sir Percival al estudiar las cláusulas del contrato relativas a él, me había revelado la existencia de enormes hipotecas sobre sus bienes, y sabía que su renta considerable, era en (Continúa).